

苗乡深处蜜飘香

城步老科协养蜂专家助力养蜂人酿造『甜蜜』事业

邵阳日报通讯员 曹正斌



王娟娟在蜂场察看蜂蜜成熟度。

最近,在城步苗族自治县养蜂协会2024年年会上,一位女青年兴高采烈地向大家介绍:“去年我养的城步蜜蜂(中华蜜蜂)群已达50余箱,年产蜂蜜750余公斤,收入8万余元,这是我从事养蜂业喜获‘蜂’收的第三年。这些成绩的取得,首先要感谢县老科协养蜂分会会长、养蜂专家陈全学,是他帮助我破解了道道养蜂难题和无偿提供了许多技术指导!”

这位发言者是谁?她就是该县兰蓉乡尖头田村养蜂人王娟娟。

2020年,王娟娟下岗失业,她闷闷不乐地回到了家乡城步。正在她为重新创业找工作发愁的时候,通过他人介绍,王娟娟认识了人称“蜂王”的陈全学。两人初次见面,王娟娟说:“陈会长,久闻您的大名,我想养点蜜蜂,如不嫌弃,您就收下我这个徒弟吧!”望着王娟娟那张诚恳的脸,陈全学点了点头:“养蜂虽然成本低,是一项吹糠见米的‘甜蜜’事业,但也是一门苦差事,不但要有决心、专心和恒心,还要讲究科学,还会常被蜜蜂咬到,遇到许多难以想象的困难。”

不久后,陈全学就带人来到王娟娟所在的尖头田村,帮助其选择蜜源地。这是养蜂业能否成功的基础和第一步,也是第一道难题。养蜂业高度依赖自然环境,但近些年来,随着城镇化的快速推进,蜜源地的数量和质量均受到不同程度影响。通过多处踩山和实地调研分析,陈全学最终将蜜源地选择在离王娟娟家不远处的后山上。这里是南山国家公园的核心区,山清水秀,阳光充足,自然生态环境优美,春有紫云英、柑橘花、野春桂花、女贞子花、油菜花等,夏有乌柏花和荆条花,秋有五倍子花和刺桐花,冬有野菊

花和山桂花等,是纯天然的最佳蜜源地。

随着第一道难题的破解,第二道难题接踵而来。蜂蜜要实现高产高效和高质量,做好蜜蜂病虫害的防治是关键。病虫害不仅影响蜜蜂的健康生长,还会影响蜂蜜的产量和质量。为了解决这个难题,陈全学经常通过微信、电话和上门等途径热心指导王娟娟,要她采取科学合理的防治措施,如定期清洁蜂箱、保持好养蜂现场的卫生、注意蜂场周边的生态环境、严防其他不良蜂种侵入等。同时要求她与县养蜂协会和县老科协保持密切联系,及时获得最新的防治技术。通过采取这些得力措施,在其自身的努力下,这几年王娟娟养殖的蜜蜂,蜜蜂

群发展强大,病虫害防治得当,蜂蜜产量较高、品质优良。

由于王娟娟的家乡地处大山深处,远离县城,交通和信息相对滞后,加之蜂蜜市场竞争非常激烈,蜂蜜虽然丰产了但销不出去,还是不能实现真正意义上的丰收。这一难题也时常困扰着王娟娟。有一年,王娟娟的蜂蜜销路不好,致使她对养蜂的前景有点失望。陈全学知道此事后,立即利用自己长期养蜂和营销的人脉关系,帮助王娟娟联系客户并提供市场信息。同时指点王娟娟,要学点市场营销策略,积极参加县内外和省外的各种农产品展销会,与消费者面对面交流,让消费者了解城步土蜂蜜的营养价值和食用方法,并让他们现场品尝;还要充分利用数字网络平台,

开展线上直播带货推介促销。截至去年底,王娟娟当年生产的蜂蜜,当年就能销完,无库存积压,实现了产销平衡。

前不久,城步蜂蜜被农业农村部农产品质量安全中心认定,纳入2024年第一批“全国名特优新产品”名录。听到这个喜讯后,王娟娟高兴地说,心里像喝了蜂蜜那样甜美,今后要把热情和精力都投入到这份“甜蜜”的事业之中,把这份事业做大做强做优,让更多的人品尝到城步苗乡这个传承了上千年的甜蜜产品。

“悦”动健康 “羽”你共享
市自然资源系统羽毛球比赛圆满结束

邵阳日报讯(记者 袁枫 通讯员 彭少飞 赵奎茶) 为进一步贯彻落实国务院全民健身计划精神,营造全民健身氛围,增强全市自然资源系统干部职工积极健康向上的精神风貌。

近日,市自然资源与规划局首届“自然资源·绿色发展杯”羽毛球赛落下帷幕。

本届赛事采取“五羽轮比”的比赛方式,设男女混合团体赛及双打赛。全市自

然资源系统共派出11支比赛队伍,140余名运动员参加比赛。赛场上紧张激烈、精彩纷呈。赛场下,啦啦队为队友欢呼加油,为好球喝彩叫好,掌声此起彼伏,氛围热烈。

经过数轮激烈角逐,市自然资源和规划局代表队获得男女混合团体赛、双打赛一等奖,市规划设计集团代表队、邵阳县队分别获得男女混合团体赛、双打赛二等奖。

女子的安全。最终在增援赶到后,大家合力将其救起,人员平安上岸。“救人是我的本职工作,把工作做好是应该的。”曾昭国说。

近年来,火车站街道扎实部署推进防溺水工作,积极开展防溺水教育,设置完整溺水救助网络,统一对驻岗工作人员进行培训,熟练使用救助器械,建立起有效的救援机制,让河水不再成为吞噬生命的恶魔。

组织召开英烈权益保护磋商会,与该县退役军人事务局就刘登海烈士墓履行修缮保护职责行政公益诉讼案进行磋商,督促其履行烈士褒扬工作监督管理职责,积极开展烈士墓修缮保护工作。

刘登海烈士墓零星烈士墓,多年来无人看护。在与烈士亲属达成一致意见后,秉承着“应迁尽迁,集中管护”的原则,4月24日,在隆回县人民检察院的监督下,该县退役军人事务局依法将烈士刘登海迁葬至隆回县烈士陵园,以告慰烈士英灵。

“刘登海烈士墓得到了妥善安置,而是否还有其他烈士墓没有被发现?检察公益诉讼守护英烈权益还任重道远。”隆回县人民检察院公益诉讼部门的同志表示,将以此案为契机,持续强化能动履职,切实为公共利益“站岗”,为英烈权益“护航”。

他,勇救落水女子

邵阳日报讯(通讯员 刘欣 罗小江) 4月22日傍晚,大祥区火车站街道防溺水工作值守人员曾昭国如往常一样来到值守岗位上。原以为是平安的一天,殊不知潜藏的风险悄然降临。

“有人掉河里了,有人掉河里了!”正在邵水河畔值守的曾昭国听到呼声,立即赶往事发地点。只见余湖桥下,河中有一女子在水中挣扎,情况万分危急。曾昭国临危不乱,冷静呼叫附近人员,同时利用救援设备暂时确保

烈士刘登海迁葬至隆回县烈士陵园

为英烈权益护航

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 李艳姣) “感谢志愿者,感谢检察机关,帮我们寻到了亲人,让忠魂安息!”4月23日,隆回县烈士陵园内,烈士刘登海的家属久久不能平静,刘登海烈士迁葬工作正在展开。这一长达53年的寻亲之旅画上圆满句号,源于隆回县人民检察院收到的一条公益诉讼线索。

四川江安籍烈士刘登海1971年入伍,同年7月19日因公牺牲,其安葬地不详。让亲人回乡,一直是刘登全兄妹4人

心头的一件大事。直至志愿者向检察机关提供信息,一家人多年的期盼才有了转机。

2024年4月15日,隆回县人民检察院公益诉讼部门收到了四川省宜宾市江安县人民检察院移交的线索,称四川江安籍烈士刘登海烈士墓碑位于隆回县桃洪镇新建街。接到案件线索后,隆回县人民检察院立刻采取行动,经过现场勘探、多方调查,最终确认其为刘登海烈士墓。

4月17日,隆回县人民检察院迅速

守护资江水清鱼跃

我市开展“五一”期间重点水域联合执法行动

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 谭秋英 曾丽云) “出发!”4月30日9时许,市禁捕办、市农业综合行政执法支队、市公安局森警支队、三区禁捕办、沿河各街道办的相关工作人员一起登上执法船,对市辖区资江水域开展联合执法,保护水域生态环境和渔业资源。

此次联合执法采用“岸巡+船巡”的方式,重点检查河道内是否存在利用船舶、捕捞网(器)具以及电、毒、炸等形式严重破坏渔业资源的非法捕捞活动,两岸是否存在多竿垂钓,使用爆炸钩、串钩垂钓等违法行为。同时,向周边群众宣传相关法律法规,普及禁渔时间、禁渔区域及非法捕捞给生态环境带来的危害等,引导群众共同保护水域生态环境。巡航途中,各单位还就前期执法工作开展、执法能力提升等方面展开交流,并就如

何加强今后执法协作、提高执法成效等内容进行探讨。

“春季是长江流域鱼类洄游繁育黄金季节,也是非法捕捞、违规垂钓等活动易发高发的节点。”市农业综合行政执法支队支队长许红胜介绍,目前长江“十年禁渔”已经进入常态化执法阶段,资江作为重点水域,常年开展各类禁捕联合巡查、执法行动,逐步构建起了从水里到餐桌的全链条监管防范网络。同时,为消除执法盲点,在市禁捕办的统一组织下,市农业综合行政执法支队不断加强市森警支队、三区禁捕办、沿河各街道办的合作,实现信息共享,建立联合执法机制,形成了覆盖上下游、左右岸的禁捕监管网,对重点水域、重点场所、重点人员、重点环节严防死守,始终保持对非法捕捞的“高压态势”,用重拳出击消除执法盲区,形成较好的警示、震慑效果。

筑牢民政领域安全保障网

市民政局开展“五一”节前安全生产检查

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 蒋凤明) 为进一步做好民政领域安全生产工作,切实保障人民群众生命安全和身体健康,4月29日,市民政局主要领导带队深入各县市区,开展“五一”节前安全生产检查工作。

在绥宁县武阳镇敬老院、黄土矿镇敬老院、关峡苗族乡敬老院、唐家坊镇敬老院,市民政局检查组重点围绕民政服务机构房屋安全、消防安全、用电用气、食品安全等进行检查,排查风险隐患,对发

现的问题现场交办,责令限期整改到位。

在检查中,检查组要求,各级民政部门要抓紧抓实安全生产各项工作,坚决守牢民政服务机构安全底线。要进一步强化值班值守,严格落实24小时领导带班、重要岗位专人值班制度,全力保障民政服务对象生命财产安全和社会大局稳定。近期降雨天数增多,要及时排查民政服务机构安全情况,扎实做好山洪和地质灾害防御工作。

压实责任确保优质供水

市自来水公司部署“五一”期间安全生产工作

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 肖佳) 4月30日,市自来水公司组织召开“五一”期间安全生产工作部署会议,要求各部门在假日期间压实责任,以实际行动守护城市“供水生命线”,确保市民优质、安全、稳定用水。

在节前,该公司组织开展了安全检查,对水厂设施设备、施工现场等重点场所和部位进行隐患排查,确保隐患及时响应、提高效率,快速修复设施故障,确保了市民五一期间可正常办理业务,客服热线8963333保持24小时畅通。维修、计量等部门要及时响应、提高效率,快速修复设施故障,确保了市民五一期间享受优质、舒心的供水服务。

拧紧安全生产“螺丝钉”

双清区开展文旅广体行业“五一”节前安全生产巡查

邵阳日报讯(通讯员 李懿) 4月25日至30日,双清区文旅局组织文旅广体行业安全专班工作人员对全区旅行社、网吧、KTV、电子游艺场所、游泳馆、乡村旅游点、新业态经营场所等文旅广体企业开展“五一”节前安全生产大巡查行动,进一步规范文旅市场经营秩序,确保假期文旅行业安全平稳运行。

4月30日,该局负责人带领专班采取实地检查、查阅资料、谈话询问、复查隐患企业等方式,先后对宝中旅行社、相聚

天下旅行社、快乐街区、千寻电竞、密室逃脱、梵尘电竞酒店等文旅经营场所开展全方位检查。在千寻电竞,检查组复查了该场所安全隐患整改情况,对营业场所相关证照、消防设施配备、安全出口设置等情况逐一进行检查。在旅行社,检查组反复叮嘱企业负责人,要拧紧安全生产“螺丝钉”,做好导游人员和工作人员应急知识和带团业务培训,严格规范旅游包车业务、做好旅游路线产品风险研判、诚信经营,切实保障旅客生命财产安全。